

زكوٰة سے متعلق
اہم فتاویٰ
(ما خوداز: فتاویٰ ارکان اسلام)

فتاویٰ مہمہ تتعلق بالزكاة
(مقتبسة من فتاویٰ أركان الإسلام)
(باللغة الأردیة)

تالیف

سماحة الشیخ عبد العزیز بن عبد اللہ بن بازؒ

سابق مفتی اعظم سعودی عرب

جمع وترتیب

محمد بن شایع بن عبد العزیز الشایع حفظہ اللہ

ترجمة

ابوالمکرم بن عبد الجلیلؒ - عتیق الرحمن اثری حفظہ اللہ

مراجعة (نظرثانی)

شفیق الرحمن ضیا ءاللہ مدنی

نشر و اشاعت

دفتر تعاون برائے دعوت و ارشاد (شعبہ بیرونی شہربان)
سلطانہ - ریاض - سعودی عرب

الناشر

المکتب التعاونی للدعوة والإرشاد وتوعية الجالیات بسلطانة
الریاض - المملكة العربیة السعودیة

islamhouse.com

سوال 1:

تارك زكاة کا کیا حکم ہے؟ اور کیا زكاة کا منکر ہو کر زكاة نہ دینے، اور بخل و کنجوسی کی وجہ سے زكاة نہ دینے، اور غفلت و لا پرواہی کی وجہ سے زكاة نہ دینے کی صورتوں میں فرق ہے؟
جواب:

بسم الله، والحمد لله، والصلاة والسلام على رسول الله، وعلى آله وأصحابه، وبعد:
تارك زكاة کے حکم کے بارے میں قدرے تفصیل ہے جو یہ ہے:
تارك زكاة اگر زكاة کے وجوب کا منکر ہے اور اس کے اوپر زكاة واجب ہونے کی شرطیں پائی جارہی ہیں تو وہ متفقہ طور پر کافر ہے، اگر وہ زكاة کے وجوب کا انکار کرتے ہوئے زكاة دیدے تو بھی اسکا یہی حکم ہے، اور اگر کوئی شخص بخل و کنجوسی یا غفلت و لا پرواہی کی وجہ سے زكاة نہیں ادا کرتا تو وہ فاسق اور ایک عظیم کبیرہ گناہ کا مرتکب شمار ہوگا، اور اسی حال میں اگر اس کی موت آگئی تو اللہ کی مشیت کے تحت ہوگا، کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:
(إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ) { (48) سورة النساء

بے شک اللہ تعالیٰ اپنے ساتھ شرک کئے جانے کو کبھی معاف نہیں کرے گا، البتہ اسکے علاوہ گناہ جس کے لئے چاہے معاف کر سکتا ہے۔
قرآن کریم نیز سنت مطہرہ اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ قیامت کے دن تارك زكاة کو اسی مال کے ذریعہ عذاب دیا جائیگا جس کی اس نے زكاة نہیں دی تھی، پھر اسے جنت یا جہنم کا راستہ دکھادیا جائیگا۔
یہ وعید اس شخص کے لیے ہے جو زكاة کے وجوب کا منکر نہ ہو، اللہ سبحانہ و تعالیٰ کا ارشاد ہے:

(وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يُنفِقُونَهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ يَوْمَ يُحْمَىٰ عَلَيْهَا فِي نَارِ جَهَنَّمَ فُتُكْوَىٰ بِهَا جِبَاهُهُمْ وَجُنُوبُهُمْ وَظُهُورُهُمْ هَذَا مَا كَنَزْتُمْ لِأَنفُسِكُمْ فَذُوقُوا مَا كُنْتُمْ تَكْنِزُونَ } { (34-35) سورة التوبة
جو لوگ سونے اور چاندی جمع کر کے رکھتے ہیں اور اسے اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے، انہیں دردناک عذاب کی بشارت دیدو، جس دن انکا جمع کردہ مال جہنم کی آگ میں تپایا جائیگا، پھر اسی سے ان کی پیشانیوں، پہلوؤں اور پیٹھوں کو داغا جائیگا اور کہا جائیگا کہ یہ وہی مال ہے جسے تم اپنے لیے جمع کرتے تھے، تو اپنے جمع کئے ہوئے کا مزہ چکھو۔

سونے اور چاندی کی زكاة نہ دینے والے کے حق میں قرآن کریم کا جو فیصلہ ہے نبی ۳ کی صحیح احادیث بھی اسی بات پر دلالت کرتی ہیں، نیز اس بات پر دلالت کرتی ہیں کہ جس کے پاس چوپائے، اونٹ، گائے اور بکریاں ہوں اور وہ ان کی زكاة نہ دے تو اسے قیامت کے دن انہی چوپایوں کے ذریعہ عذاب دیا جائیگا۔

سامان تجارت اور کاغذ کی کرنسیوں کی زکاۃ نہ دینے والے کا حکم بھی وہی ہے جو سونے اور چاندی کی زکاۃ نہ دینے والے کا ہے، کیونکہ یہی اب سونے اور چاندی کے قائم مقام ہیں۔

رہے وہ لوگ جو زکاۃ کے وجوب ہی کے منکر ہوں تو وہ کافروں کے حکم میں ہیں، قیامت کے دن کفار کے ساتھ انکا حشر ہوگا اور انہی کے ساتھ وہ جہنم کی طرف ہانکے جائیں گے، اور انکا عذاب بھی دیگر کفار کی طرح دائمی اور ابدی ہوگا، کیونکہ انکے اور انہی جیسے لوگوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

{ يُرِيدُونَ أَنْ يُخْرَجُوا مِنَ النَّارِ وَمَا هُمْ بِخَارِجِينَ مِنْهَا وَلَهُمْ عَذَابٌ مُّقِيمٌ } (37) سورة المائدة

وہ چاہیں گے کہ جہنم کی آگ سے نکل جائیں، حالانکہ وہ اسمیں سے نکلنے نہ پائیں گے، اور ان کے لئے ہمیشگی کا عذاب ہے۔
سوال 2:

ایک شخص کے پاس کئی قسم کے جانور ہیں، لیکن کسی ایک قسم کے جانور تنہا نصاب زکاۃ کو نہیں پہنچتے، کیا ایسی صورت میں ان جانوروں کی زکاۃ نکالی جائے گی؟ اور اگر نکالی جائے تو اسکی کیا کیفیت ہوگی؟
جواب:

جانوروں - اونٹ، گائے اور بکری - کا نصاب مقرر ہے، ان جانوروں میں زکاۃ واجب ہونے کے لئے ان کا مقررہ نصاب تک پہنچنا ضروری ہے، ساتھ ہی دیگر شرطوں کا پایا جانا بھی ضروری ہے، ان شرطوں میں سے ایک شرط یہ ہے کہ جانور، اونٹ، گائے اور بکری سائٹھ ہوں، یعنی پورے سال یا سال کے بیشتر حصہ باہر چر کر پیٹ بھرتے ہوں، اونٹ یا گائے یا بکری اگر مقدار نصاب کو نہ پہنچیں تو ان میں زکاۃ واجب نہیں، اور نہ ہی ایک قسم کے جانور کو دوسرے قسم کے جانور کے ساتھ ملایا جائے گا - مثلاً کسی کے پاس تین پالتو اونٹ، بیس پالتو بکریاں اور بیس پالتو گائیں ہوں تو کسی قسم کے جانور کو دوسرے کے ساتھ نہیں ملائے گا، کیونکہ ان میں سے کوئی بھی قسم نصاب تک نہیں پہنچتی ہے۔

لیکن یہی جانور اگر تجارت کی غرض سے رکھے گئے ہوں تو سب کو ایک ساتھ ملا کر ان کی زکاۃ سونے چاندی کے نصاب کے مطابق ادا کی جائے گی، کیونکہ مذکورہ صورت میں وہ سامان تجارت شمار ہوں گے، جیسا کہ اہل علم نے صراحت کے ساتھ لکھا ہے، اور غور کرنے والے کے لئے اس باب میں دلائل بھی واضح ہیں۔

سوال 3:

کیا یہ جائز ہے کہ زکاۃ کی وجہ سے دو یا تین آدمی اپنے مویشی باہم ملا لیں؟
جواب:

زکاة سے بھاگنے کے لئے یا مقدار واجب سے کم دینے کے لئے زکاة کے مال کو ایک ساتھ ملا لینا یا الگ کر دینا جائز نہیں، صحیح حدیث میں رسول ﷺ کا ارشاد ہے :

"صدقہ کے ڈرسے الگ الگ مال کو اکٹھا نہ کیا جائے اور یکجا مال کو الگ نہ کیا جائے" (صحیح بخاری)

لہذا کسی کے پاس اگر چالیس بکریاں ہوں اور زکاة سے چھٹکارا حاصل کرنے کے لئے وہ انہیں الگ الگ کر دے تو زکاة اس سے ساقط نہیں ہوگی ، بلکہ اللہ کے مقرر کردہ فریضہ کو ساقط کرنے کی حیلہ جوئی کرنے کی وجہ سے وہ گنہگار بھی ہوگا۔

اسی طرح زکاة کے ڈرسے الگ الگ مال کو اکٹھا کرنا بھی جائز نہیں، مثلاً کسی کے پاس بکریاں یا اونٹ یا گائیں ہوں جو نصاب زکاة کو پہنچ گئی ہوں ، اور وہ انہیں دوسرے کی بکریوں یا اونٹ یا گایوں کے ساتھ ملا دے، تاکہ ان دونوں کو کم مقدار میں زکاة دینی پڑے ، یعنی ان دونوں اشخاص کا اپنے مال کو باہم ملا لینا کسی معقول بنیاد پر نہیں بلکہ صرف اس وجہ سے کہ زکاة کے محصل کے آنے کی صورت میں ان پر کم مقدار میں زکاة واجب ہو، تو ایسی صورت میں ان سے واجب زکاة ساقط نہیں ہوگی ، بلکہ اس حیلہ کے سبب وہ دو کے دونوں گنہگار ہوں گے اور انہیں پوری زکاة نکالنی ہوگی۔

مثلاً ایک شخص کے پاس چالیس بکریاں تھیں اور دوسرے کے پاس ساٹھ بکریاں، محصل کے آنے پر دونوں نے اپنی اپنی بکریاں ملا لیں ، تاکہ زکاة میں صرف ایک بکری واجب ہو، تو ایسا کرنے سے انہیں کوئی فائدہ نہیں ہوگا ، اور نہ ہی ان سے باقی واجب ساقط ہوگا، کیونکہ یہ حرام حیلہ ہے ، بلکہ انہیں زکاة میں ایک دوسری بکری نکال کر فقراء کو دینی ہوگی ، اور اس بکری کے پانچ حصوں میں سے دو حصے (2/5) چالیس بکری والے کے ذمہ ہوں گے اور تین حصے (3/5) ساٹھ بکری والے کے ذمہ ہوں گے۔ اسی طرح جو بکری انہوں نے محصل کے حوالہ کی ہے وہ بھی اسی حساب سے تقسیم ہوگی۔ ساتھ ہی ان دونوں کو اللہ کے حضور سچی توبہ اور آئندہ اس طرح کے حیلے بہانے نہ کرنے کا عہد کرنا ہوگا۔

لیکن اگر وہ شخص باہمی تعاون کے لئے اپنے اپنے مال ملا لیں ، کسی واجب کے ساقط کرنے یا مقدار واجب کو کم کرنے کا حیلہ بہانہ ان کے پیش نظر نہ ہو، تو ایسا کر لینے میں کوئی حرج نہیں ، بشرطیکہ شرکت کے جو شروط و ضوابط اہل علم کی کتابوں میں مذکور ہیں وہ پورے ہو رہے ہوں ، کیونکہ مذکورہ بالا صحیح حدیث میں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے :

"جو مال دو شریکوں کے درمیان ہو تو وہ آپس میں برابر، برابر اپنے اپنے حصہ کے مطابق زکاة ادا کریں گے"

سوال 4:

ایک شخص کے پاس سو اونٹ ہیں ، لیکن سال کا بیشتر حصہ وہ انہیں چارہ دے کر پالتا ہے ، کیا ان اونٹوں میں زکاة ہے؟

جواب:

جانور، اونٹ یا گائے یا بکری اگر پورے سال، یا سال کا بیشتر حصہ خود چر کر اپنے پیٹ نہیں بھرتے تو ان میں زکاة واجب نہیں، کیونکہ نبی ﷺ نے جانوروں میں زکاة واجب ہونے کے لئے انکا سائمنہ (یعنی خود چر کر پیٹ بھرنے والا) ہونا شرط قرار دیا ہے، اسلئے اگر مالک نے سال کا بیشتر حصہ یا نصف حصہ جانوروں کو چارہ کھلا کر پالا ہے تو ان میں زکاة واجب نہیں، الا یہ کہ وہ جانور تجارت کی غرض سے رکھے گئے ہوں، تو ایسی صورت میں ان میں زکاة واجب ہوگی، اور وہ دیگر سامان تجارت مثلاً خرید و فروخت کے لئے تیار کی گئی زمین اور گاڑی وغیرہ کے حکم میں ہوں گے، اور سونے اور چاندی کے اعتبار سے نصاب کو پہنچ جانے پر ان میں اسی حساب سے - جیسا کہ پہلے مذکور ہو چکا ہے - زکاة واجب ہوگی -

سوال 5:

جس فقیر کو زکاة دی جانی چاہئے مختلف وقت میں اس کے فقر و غربت کا اندازہ یکساں نہیں ہوتا، آخر اسکا کیا معیار ہے؟ اور جب زکاة دینے والے پر یہ واضح ہو جائے کہ اس نے زکاة غیر مستحق کو دیدی ہے تو کیا وہ دوبارہ زکاة نکالے گا؟

جواب:

فقیر کو اتنی زکاة دی جائے جو اسکے لئے سال بھر کے لئے کافی ہو، اور زکاة دینے والے کو اگر یہ پتہ چل جائے کہ اسنے جسے زکاة دی ہے وہ فقیر نہیں ہے تو اس پر قضا نہیں، بشرطیکہ زکاة لینے والا ظاہر میں فقیر ہو، جیسا کہ اس بارے میں صحیح حدیث وارد ہے، وہ یہ کہ گزشتہ امتوں میں سے ایک شخص نے کسی کو فقیر سمجھ کر زکاة دیا، پھر خواب میں دیکھا کہ وہ تو مالدار ہے، چنانچہ اس نے کہا: "اے اللہ! تیری ہی تعریف ہے، میری زکاة ایک مالدار لے گیا" - رسول ﷺ نے اس واقعہ کو بیان فرمانے کی بعد اسے برقرار رکھا اور بتایا کہ اس شخص کی زکاة قبول ہوگئی -

اور یہ مقررہ اصول ہے کہ ہم سے پہلی امتوں کی شریعت ہمارے لئے بھی شریعت ہے جب تک کہ ہماری شریعت گزشتہ شریعت کے خلاف کوئی حکم نہ پیش کر دے -

اور اسلئے بھی مذکورہ صورت میں زکاة کی قضا نہیں کہ رسول اللہ ﷺ کے پاس دو شخص زکاة مانگنے کے لئے آئے، آپ نے انہیں توانا و تندرست دیکھا تو فرمایا:

" اگر تم دونوں چاہتے ہی ہو تو میں تمہیں دیدوں، لیکن یاد رکھو کہ مالدار کے لئے اور کمانے کی طاقت رکھنے والے توانا شخص کے لئے زکاة کے مال میں کوئی حصہ نہیں ہے "

اور اس لئے بھی کہ ہر پہلو سے فقیر کی ضرورت کا جاننا مشکل کام ہے، لہذا اسکے صرف ظاہری حالت کو دیکھا جائیگا اور اپنے کو فقیر باور کرانے سے اسے زکاة دیدی جائے گی، بشرطیکہ زکاة دینے والے کو اسکے برخلاف کوئی

بات معلوم نہ ہو ، اور اگر وہ بظاہر توانا اور کمانے پر قادر نظر آ رہا ہے تو مذکورہ بالا حدیث کی روشنی میں اسے شرعی مسئلہ بھی بتادیا جائیگا۔

سوال 6:

ایک شخص پردیس میں ہے اور وہاں اسکے پیسے چوری ہو گئے ، کیا ایسے شخص کو زکاۃ دی جاسکتی ہے ، جبکہ موجودہ دور میں مالی معاملات (یعنی ترسیل زر کے ذرائع) بالکل آسان ہو گئے ہیں؟

جواب :

مذکورہ مسئلہ میں ایسا شخص ابن سبیل (مسافر) شمار ہوگا، اسلئے اگر وہ اپنی ضرورت کا یا سفر خرچ کے کم یا چوری ہو جانے کا دعویٰ کرے تو اسے زکاۃ کے مال سے اتنا دیا جاسکتا ہے جس سی وہ اپنے وطن واپس پہنچ سکے ، بھلے ہی وہ اپنے وطن میں مالدار شمار ہوتا ہو۔

سوال 7:

بوسنیا اور ہرزیگوینا کے مسلم مجاہدین اور انہی جیسے دیگر مجاہدین کو زکاۃ کمال دینے میں بعض لوگوں کو تردد ہوتا ہے ، اس مسئلہ میں آپکی کیا رائے ہے ؟ اور کیا اسوقت ان مجاہدین کو زکاۃ دینا زیادہ بہتر ہے یا دنیا کے مختلف خطوں میں اسلامی مراکز چلانے والوں کو؟ یا خود اپنے ملک کے فقراء کو دینا زیادہ بہتر ہے بھلے ہی اول الذکر دونوں صنف ان سے زیادہ ضرورت مند ہوں؟

جواب :

بوسنیا اور ہرزیگوینا کے مسلمان زکاۃ کے مستحق ہیں ، کیونکہ وہ فقر و فاقہ سے دوچار ہیں ، جہاد کر رہے ہیں ، ان پر ظلم ہو رہا ہے ، اور وہ مالی امداد اور تالیف قلب کے ضرورت مند ہیں ، اسلئے وہ اور انہی جیسے دیگر مسلم مجاہدین زکاۃ کے مستحق ترین لوگوں میں سے ہیں ، اسی طرح اسلامی مراکز چلانے والے جو دعوت و تبلیغ اور تعلیم و تدریس کا فریضہ انجام دے رہے ہیں اگر غریب ہوں تو وہ بھی زکاۃ کے مستحق ہیں ، اور اسی طرح دنیا کے عام مسلم فقراء بھی اس بات کے مستحق ہیں کہ مالدار حضرات ان سے ہمدردی و مہربانی کا برتاؤ کریں ، تاکہ انکی دلجوئی ہو اور وہ اسلام پر ثابت قدم رہیں ، بشرطیکہ انہیں جو کچھ دیا جائے وہ ثقہ اور امانت دار اشخاص کے ذریعہ ان تک پہنچ جائے ، یہ لوگ زکاۃ کے علاوہ مال کے ذریعہ بھی ہمدردی و مہربانی کئے جانے کے حقدار ہیں۔ البتہ شہر کے فقراء جہاں زکاۃ نکالی جارہی ہے اگر انکی ضروریات دوسرے ذرائع سے پوری نہ ہوسکے تو وہ دوسروں کی بنسبت وہ زکاۃ کے زیادہ حقدار ہیں ، کیونکہ حضرت معاذ t کی حدیث میں ہے کہ نبی r نے جب انہیں یمن کی جانب روانہ کیا تو فرمایا:

" انہیں اس بات کی دعوت دینا کہ وہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی شہادت دیں ، پس اگر وہ تمہاری یہ بات مان لیں تو انہیں بتانا کہ اللہ نے ان پر ایک دن ارورات میں کل پانچ نمازیں فرض کی ہیں ، اگر وہ تمہاری یہ بات بھی مان لیں تو انہیں بتانا کہ اللہ نے ان پر زکاۃ فرض کی ہے جو ان کے مالداروں سے لی جائے گی اور انہی کے فقراء میں تقسیم کر دی جائے گی " (متفق علیہ)

سوال 8:

زیر استعمال زیورات، یا استعمال کی لئے یا عاریۃ دینے کے لئے تیار کرائے گئے زیورات کی زکاة کے بارے میں علماء کا اختلاف معروف ہے، اس بارے میں آپ کی کیا رائے ہے؟ اور اگر ان زیورات میں زکاة واجب ہونے کی بات مان لیں تو کیا اسکا بھی نصاب ہے؟ اور اگر کہتے ہیں کہ انکا بھی نصاب ہے تو ان احادیث کا کیا جواب ہے جو زیورات میں زکاة کے وجوب پر دلالت کرتی ہیں اور جن کے اندر رسول ﷺ نے زیورات کی زکاة نہ دینے والوں کو جہنم کی آگ کی وعید سنائی ہے، مگر ان سے بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ وہ نصاب زکاة کو نہیں پہنچتے ہیں؟

جواب:

سونے اور چاندی کے زیورات جو زیر استعمال ہیں یا استعمال کے لئے یا عاریۃ دینے کے لئے بنوائے گئے ہیں ان میں زکاة کے واجب ہونے کے بارے میں علماء کے درمیان اختلاف معروف و مشہور ہے، لیکن راجح قول یہی ہے کہ ان زیورات میں بھی زکاة واجب ہے، کیونکہ سونے اور چاندی میں زکاة واجب ہونے کے جو دلائل ہیں وہ عام ہیں، نیز عبداللہ بن عمرو بن عاص -d- کی صحیح حدیث ہے کہ ایک خاتون نبی ﷺ کے پاس آئیں اور ان کی بیٹی کے ہاتھ میں سونے کے دو موٹے کنگن تھے، اسے دیکھ کر آپ نے فرمایا:

کیا تم اسکی زکاة دیتی ہو؟ اس نے جواب دیا: نہیں، آپ نے فرمایا:

کیا تم کو یہ اچھا لگے گا کہ اللہ تعالیٰ اسکے بدلے تمہیں آگ کے دو کنگن پہنائے؟ چنانچہ اس نے وہیں دونوں کنگن نکال دئیے اور کہا:

یہ دونوں اللہ اور اسکے رسول کے لئے ہیں۔

نیز ام سلمہ - رضی اللہ عنہا - کی حدیث ہے کہ وہ سونے کے زیورات پہنتی تھیں، تو رسول ﷺ سے دریافت کیا:

کہ کیا یہ کنز ہے؟ آپ نے فرمایا: جو مال زکاة کے نصاب کو پہنچ جائے اور پھر اسکی زکاة دیدی جائے تو وہ کنز نہیں۔ آپ نے ان سے یہ نہیں فرمایا کہ زیورات میں زکاة نہیں ہے۔

یہ ساری حدیثیں ان زیورات پر محمول کی جائیں گی جو نصاب زکاة کو پہنچ گئے ہوں، تاکہ ان احادیث کے درمیان اور زکاة کے تعلق سے وارد دیگر دلائل کے درمیان تطبیق ہو جائے، کیونکہ جس طرح قرآنی آیات ایک دوسرے کی تفسیر کرتی ہیں، اور احادیث نبوی آیات کی تفسیر کرتی ہیں، نیز آیات کے عام کو خاص اور مطلق کو مقید کرتی ہیں، اسی طرح احادیث بھی بعض، بعض کی تفسیر کرتی ہیں، کیونکہ یہ سب اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی جانب سے ہیں، اور جو بات اللہ کی جانب سے ہو اس میں باہم تعارض محال ہے، بلکہ بعض سے بعض کی تصدیق و تفسیر ہوتی ہے۔

زیورات میں زکاة واجب ہونے کے لئے جس طرح انکا مقدار نصاب تک پہنچنا ضروری ہے اسی طرح دیگر اموال زکاة مثلاً روپے پیسے، سامان تجارت

اور چوپایوں کی طرح زیورات پر ایک سال کی مدت کا گزرنا بھی ضروری ہے
، واللہ ولی التوفیق۔

سوال 9:

بعض فقہاء استعمال کے زیورات میں زکاة واجب ہونے کی یوں تردید کرتے ہیں کہ صحابہ کرام اور تابعین عظام کے زمانہ میں زیورات کی زکاة دینا عام نہیں ہوا ، حالانکہ تقریباً کوئی بھی گھڑ زیور سے خالی نہیں ہوتا۔ اسلئے یہ نماز کی مانند ہے ، یعنی جس طرح نماز کے وجوب کی اور نماز کے اوقات کی تعیین کردی گئی ہے اور جس طرح زکاة کے وجوب کی اور زکاة کے نصابوں کی تعیین کردی گئی ہے اسی طرح زیورات کے زکاة کی بھی وضاحت کری جاتی ، لیکن ایسا نہیں ہوا ، بلکہ اسکے برعکس بعض صحابہ جیسے عائشہ رضی اللہ عنہا اور ابن عمر d اور دیگر صحابہ سے بھی زیورات میں زکاة کے واجب نہ ہونے کا قول ثابت ہے – فقہاء کی اس دلیل کا کیا جواب ہے ؟
جواب:

یہ مسئلہ بھی دیگر اختلافی مسائل کی طرح ہے جسمیں دلیل کا اعتبار ہوگا ، اور جب کوئی ایسی دلیل مل جائے جو اس نزاع کا فیصلہ کر رہی ہو تو اس پر عمل کرنا ضروری ہوگا ، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

(يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَلِكَ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا } (59) سورة النساء

اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور جو تم میں سے حکومت والے ہیں انکی اطاعت کرو ، پھر اگر تم کسی چیز میں اختلاف کرو تو اسکو اللہ اور رسول کی طرف لوٹاؤ ، اگر تم اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہو ، تمہارے لئے یہی بہتر اور انجام کے اعتبار سے اچھا ہے –
دوسری جگہ فرمایا :

(وَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ فَحُكْمُهُ إِلَى اللَّهِ) { (10) سورة الشورى

جس بات میں تم اختلاف کرو تو اسکا فیصلہ اللہ کے حوالے ہے –
جو شخص شرعی حکم جان لینے کے بعد اسے اختیار کر لے تو اہل علم کی مخالفت اسے نقصان نہیں پہنچائے گی ، شریعت میں یہ بات بھی ثابت شدہ ہے کہ باصلاحیت مجتہدین میں سے جس نے درست مسئلہ تک رسائی حاصل کر لی اسکے لئے دوہرا اجر ہے ، اور جس سے چوک ہوگئی اسے اجتہاد پر ایک اجر ملے گا اور درست مسئلہ تک پہنچنے کا اجر فوت ہو جائیگا – اس سلسلہ میں حاکم کے اجتہاد سے متعلق رسول ۳ کی صحیح حدیث ہے ، اور بقیہ مجتہد علمائے دین بھی اس سلسلے میں مجتہد حاکم کے حکم میں ہیں۔

یہ مسئلہ دیگر اختلافی مسائل کی طرح صحابہ اور انکے بعد کے زمانہ سے ہی علماء کے درمیان مختلف فیہ رہا ہے ، اہل علم کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس مسئلہ میں اور دیگر اختلافی مسائل میں بھی دلائل کے ساتھ حق کو پہچاننے کی کوشش کریں ، اور جو حق تک پہنچ جائے اسے کسی مخالف کی مخالفت نقصان

نہیں پہنچا سکتی - ساتھ ہی اہل علم کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے دوسرے عالم بھائی کے سلسلے میں حسن ظن رکھیں، اور اسکے قول کو بہترین صورت پر معمول کریں، بھلے ہی اسکی رائے مختلف ہو، جب تک کہ اسکی جانب سے بالقصد حق کی مخالفت کی بات ظاہر نہ ہو جائے - واللہ ولی التوفیق۔

سوال 10:

ایک شخص کئی قسم کے سامان کی تجارت کرتا ہے ، مثلاً ملبوسات (کپڑوں) کی اور برتنوں وغیرہ کی تجارت ، وہ زکاة کس طرح نکالے؟
جواب :

اس کے پاس تجارت کے جو سامان ہیں جب ان پر سال کی مدت گزر جائے اور ان کی قیمت سونے یا چاندی کے نصاب کو پہنچ جائے تو اس پر زکاة واجب ہو جاتی ہے ، اس بارے میں کئی احادیث وارد ہیں جن میں سمرہ بن جندب اور ابوذر غفاری d کی حدیثیں بھی ہیں۔

سوال 11:

موجودہ دور میں حصص کے ذریعہ کمپنیوں میں نام لکھوائے جاتے ہیں (shares لیا جاتا ہے) کیا ان حصص میں زکاة ہے؟ اور اگر ہے تو کیسے نکالی جائے؟
جواب:

زمین اور گاڑیوں اور دیگر سامان تجارت کی طرح تجارتی غرض سے تیار کیے گئے حصص والوں پر سال گزر جانے کی صورت میں انکی زکاة واجب ہو جاتی ہے ، لیکن اگر ایسے اموال میں حصہ لیا جائے جو بیع کے لئے نہیں بلکہ کرائے کے لئے تیار کئے گئے ہیں ، مثلاً زمین اور گاڑیاں وغیرہ ، تو ان میں زکاة نہیں، البتہ ان سے جو کرایہ حاصل ہو جب اس پر سال کی مدت گزر جائے اور اسکی رقم نصاب کو پہنچ جائے تو اس میں زکاة واجب ہے - واللہ ولی التوفیق۔

سوال 12:

ایک شخص کا سارا دار و مدار ماہانہ تنخواہ پر ہے ، جسکا کچھ حصہ خرچ کرتا ہے اور کچھ حصہ بچا کر جمع کرتا ہے ، وہ اپنے اس جمع کردہ مال کی زکاة کس طرح نکالے؟
جواب:

اس شخص کے لئے ضروری ہے کہ اپنی تنخواہ کا جتنا حصہ جمع کرتا ہے اسے لکھتا جائے ، پھر سال گزرنے پر اسکی زکاة نکال دے ، وہ اس طرح کہ ہر ہر مہینہ کی بچی تنخواہ پر جیسے جیسے سال پورا ہوتا جائے اسکی زکاة نکالتا جائے ، اگر پہلے ہی مہینہ میں اس نے پورے سال کی زکاة نکال دی تو ایسا کرنے میں کوئی حرج نہیں ، بلکہ اسے اسکا اجر ملے گا ، اور جن رقوم کا ابھی سال نہیں پورا ہوا ہے ان کی زکاة ، زکاة معجل (پیشگی زکاة) شمار ہوگی ، زکاة دینے والا اگر بہتر سمجھے تو پیشگی زکاة نکال دینے میں کوئی حرج نہیں ہے ، البتہ سال پورا ہونے کے بعد زکاة کی ادائیگی موخر کرنا کسی شرعی عذر کے

علاوہ مثلاً مال چوری ہو جائے یا زکاۃ لینے والا نہ ملے، اور کسی حالت میں جائز نہیں۔

سوال 13:

ایک شخص کی وفات ہو گئی اور اس نے اپنے پیچھے مال اور کچھ یتیم چھوڑے، کیا اس مال میں زکاۃ ہے؟ اور اگر ہے تو کون ادا کرے؟
جواب:

یتیموں کے مال میں بھی زکاۃ واجب ہے، خواہ وہ نقدی روپے پیسے ہوں، یا تجارتی سامان ہوں، یا چرکریٹ بھرنے والے چوپائے ہوں، یا وہ غلے اور پھل ہوں جن میں زکاۃ واجب ہوتی ہے، یتیم کے سرپرست کی ذمہ داری ہے کہ وقت پر ان کے مال کی زکاۃ ادا کرے، اگر ان یتیموں کا ان کے وفات یافتہ باپ کی طرف سے کوئی سرپرست نہ ہو تو معاملہ شرعی عدالت میں پیش کیا جائیگا تاکہ عدالت کی طرف سے یتیموں کا کوئی سرپرست متعین کیا جاسکے جو ان کی اور ان کے مال کی نگہداشت کرے، اور سرپرست کے لئے ضروری ہے کہ وہ اللہ سے ڈرے اور یتیموں اور ان کے مال کی بھلائی کے لئے کام کرے، اللہ سبحانہ و تعالیٰ کا ارشاد ہے:

(وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْيَتَامَىٰ قُلْ إِصْلَاحٌ لَهُمْ خَيْرٌ { (220) سورة البقرة

اے پیغمبر وہ آپ سے یتیموں کے بارے میں سوال کرتے ہیں، کہہ دیجئے کہ ان کی اصلاح کرنا ہی اچھا ہے۔

نیز فرمایا:

(وَلَا تَقْرَبُوا مَالَ الْيَتِيمِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ حَتَّىٰ يَبْلُغَ أَشُدَّهُ { (152) سورة الأنعام

یتیم کے مال کے پاس بھی نہ جاؤ مگر اس طرح سے کہ اس کی بہتری ہو، یہاں تک کہ وہ اپنی جوانی کو پہنچ جائے۔

اس موضوع پر اور بھی بہت سی آیات ہیں۔

یتیم کے مال میں سال پورا ہونے کا اعتبار اس وقت سے ہوگا جب سے ان کے والد کی وفات ہوئی ہے، کیونکہ وفات ہی سے مال ان کی ملکیت میں داخل ہوا ہے،

سوال 14:

وقت حاضر میں استعمال اور غیر استعمال کے لئے تیار شدہ زیورات کی متعدد

قسمیں پائی جاتی ہیں جیسے الماس اور پلاٹینم وغیرہ، تو کیا ان میں زکاۃ ہے؟ اور اگر یہ زیورات زینت و آرائش کے لئے یا استعمال کے لئے برتن کی شکل میں ہوں تو ان کا کیا حکم ہے؟ مستفید فرمائیں، اللہ تعالیٰ آپ کو اجر و ثواب سے نوازے۔

جواب:

یہ زیورات اگر سونے اور چاندی کے ہوں اور مقدار نصاب کو پہنچ جائیں اور ان پر سال کی مدت گزر جائے تو علماء کے صحیح ترین قول کے مطابق ان میں زکاۃ ہے، خواہ وہ پہننے کے لئے ہوں یا عاریۃ دینے کے لئے تیار کرائے گئے ہوں، جیسا کہ اس بارے میں صحیح احادیث وارد ہیں۔ لیکن اگر یہ زیورات سونے اور چاندی کے نہ ہوں بلکہ الماس اور عقیق (مونگے) وغیرہ سے بنے ہوں تو ان میں زکاۃ نہیں، الا یہ کہ ان سے تجارت مقصود ہو، تو اس صورت میں یہ تجارتی

سامان کے حکم میں ہوں گے اور دیگر سامان تجارت کی طرح ان میں بھی زکاۃ واجب ہوگی -

رہا سونے اور چاندی کے برتن بنوانے کا مسئلہ، توزینت و آرائش کے لئے بھی سونے اور چاندی کے برتن بنوانا جائز نہیں، کیونکہ یہ کھانے پینے کے لئے انہیں استعمال کرنے کا ذریعہ ہے، اور رسول ۳ کی صحیح حدیث ہے:

"سونے اور چاندی کے برتن میں نہ پیو، اور نہ ان کی تھالیوں میں کھاؤ، کیونکہ یہ کفار کے لئے دنیا میں ہیں اور تمہارے لئے آخرت میں" (متفق علیہ)

اگر کسی نے سونے اور چاندی کے برتن بنوا بھی لئے تو اسکو ان کی زکاۃ دینی ہوگی، ساتھ ہی اللہ عزوجل سے توبہ کرنی ہوگی، اور ان برتنوں کو زیورات یا اسی جیسی چیزوں سے بدلنا ہوگا جبرتن کے مشابہ نہ ہوں۔

سوال 15:

بعض کسان زراعت میں صرف بارش کے پانی پر اکتفا کرتے ہیں، تو کیا اس پیداوار میں زکاۃ ہے؟ اور کیا اسکا حکم اس پیداوار سے مختلف ہوگا جسے پانی کی مشین اور موٹر کے ذریعہ سینچا گیا ہو؟

جواب:

جو غلے یا پھل مثلاً کجھور، کشمش، گیہوں اور جو وغیرہ، بارش کے پانی سے یا نہروں سے یا بہتے چشموں سے سینچائی کر کے پیدا کئے گئے ہوں ان میں دسواں حصہ زکاۃ ہے، اور جو پانی کی مشین وغیرہ کے ذریعہ سنیچ کر پیدا کئے گئے ہوں ان میں بیسواں حصہ، کیونکہ نبی ۳ کی حدیث ہے، آپ نے فرمایا:

"جس کو آسمان نے سیراب کیا ہو اسمیں دسواں حصہ زکاۃ ہے، اور جس کو آلات کے ذریعہ سینچا گیا ہو اس میں بیسواں حصہ" (صحیح بخاری بروایت ابن عمر)

سوال 16:

بعض مزرعوں میں کئی طرح کے میوے اور سبزیاں پیدا ہوتی ہیں، کیا ان میں زکاۃ ہے؟ اور وہ کون کون سی پیداوار ہیں جن میں زکاۃ واجب ہوتی ہیں؟

جواب:

میوے اور اسی طرح وہ سبزیاں جو ناپی اور ذخیرہ نہیں کی جاتی مثلاً تربوز اور انار وغیرہ، ان میں زکاۃ نہیں، الا یہ کہ ان کی تجارت کی جائے، تجارت کی صورت میں ان کی قیمت پر جب سال گزر جائے اور وہ نصاب کو پہنچ جائے تو دیگر تجارتی سامانوں کی طرح ان میں بھی زکاۃ واجب ہوگی - البتہ وہ پھل اور غلے جو ناپیے اور ذخیرہ کئے جاتے ہیں جیسے کجھور، کشمش، گیہوں اور جو وغیرہ، ان میں زکاۃ واجب ہے، کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد عام ہے:

(وَأَتُوا حَقَّهُ يَوْمَ حَصَادِهِ) { (141) سورة الأنعام

جس دن ان کو کاٹو ان کا حق ادا کرو۔

اور فرمایا:

(وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ) { (43) سورة البقرة

نماز قائم کرو اور زکاۃ ادا کرو۔

نیز رسول ﷺ کا ارشاد ہے :

" پانچ وسق سے کم کجھور اور دانے (غلے) میں زکاۃ نہیں ہے " (متفق علیہ)
اس حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ غلے جو ناپے اور ذخیرہ کئے جاتے ہیں جب انکی مقدار پانچ وسق پہنچ جائے تو اسمیں زکاۃ واجب ہے - نیز رسول ﷺ نے گیہوں اور جو میں زکاۃ لی ہے ، جو اس بات کی دلیل ہے کہ انکے مثل غلوں میں زکاۃ واجب ہے - واللہ ولی التوفیق-

سوال 17:

نصاب زکاۃ کے جاننے کے پیمانے مختلف ہیں ، ان پیمانوں کی تعیین کے سلسلے میں خود ہمارے علماء کے درمیان بھی اختلاف ہے ، سوال یہ ہے کہ موجودہ وقت میں نصاب کے جاننے کا سب سے صحیح پیمانہ کیا ہے ؟

جواب :

اس سلسلہ میں نبی ﷺ کا صاع معیار ہے ، صاع نبوی ، عراقی رطل سے پانچ رطل اور ایک تہائی رطل کا ہوتا ہے ، اور ہاتھ سے اسکا اندازہ متوسط ہاتھ سے دونوں بھرے ہوئے ہاتھوں کے چار لپ کے برابر ہے ، جیسا کہ اہل علم اور ائمہ لغت نے اسکی صراحت کی ہے - واللہ ولی التوفیق-

سوال 18:

بہت سے لوگ بینکوں کے ساتھ معاملہ کرتے ہیں، جس میں کبھی حرام معاملات مثلاً سودی کاروبار بھی شامل ہوتے ہیں، کیا اس طرح کے مال میں زکاۃ ہے؟ اور اگر ہے تو اسکے نکالنے کا طریقہ کیا ہے؟

جواب :

سودی کاروبار کرنا حرام ہے خواہ وہ بینک کے ساتھ ہو یا غیر بینک کے ساتھ ، سودی کاروبار سے جو فائدہ حاصل ہو وہ کل کا کل حرام ہے ، اور صاحب مال کی ملکیت نہیں ، اسلئے اگر اس نے سود کی حرمت جانتے ہوئے وہ مال حاصل کر لیا ہے تو اسے خیر کے کاموں میں صرف کر دینا ہوگا ، لیکن اگر ابھی سودی منافع اس نے حاصل نہیں کئے ہیں تو اسے صرف اصل مال (راس المال) لے کر باقی چھوڑ دینا ہوگا ، کیونکہ اللہ کا ارشاد ہے :

(يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذَرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ فَإِن لَّمْ تَفْعَلُوا فَأْذَنُوا بِحَرْبٍ مِّنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ وَإِن تُبْتُمْ فَلَكُمْ رُؤُوسُ أَمْوَالِكُمْ لَا تَظْلِمُونَ وَلَا تُظْلَمُونَ }
(سورة البقرة 278-297)

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور جو سود باقی رہ گیا ہے اسے چھوڑ دو اگر تم مومن ہو ، اگر ایسا نہیں کرتے تو اللہ اور اس کے رسول سے جنگ کے لئے تیار رہو ، اور اگر توبہ کر لیتے ہو تو تمہارے لئے تمہارا اصل مال ہے ، نہ تم ظلم کرو اور نہ تم پر ظلم کیا جائے -

لیکن اگر کسی نے سود کی حرمت نہ جانتے ہوئے سودی منافع حاصل بھی کر لئے تو یہ اسکی ملکیت ہیں، اپنے مال سے اسکو الگ کرنا اسکے لئے ضروری نہیں، کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

(وَأَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا فَمَنْ جَاءَهُ مَوْعِظَةٌ مِنْ رَبِّهِ فَانْتَهَى فَلَهُ مَا سَلَفَ وَأَمْرُهُ إِلَى اللَّهِ وَمَنْ عَادَ فَأُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ } (275) سورة البقرة
 اللہ نے خرید و فروخت کو حلال کیا ہے اور سود کو حرام ٹھہرایا ہے ، تو جس کے پاس اسکے رب کی جانب سے نصیحت آگئی اور وہ (سود سے) باز آگیا ، تو جو کچھ پہلے ہو گیا وہ اسکے لئے ہے اور اسکا معاملہ اللہ کے حوالہ ہے ، اور جو پھر سود کی طرف پلٹے تو یہی لوگ جہنمی ہیں ، وہ جہنم میں ہمیشہ رہیں گے۔

ایسے شخص کو جس طرح اپنے اس مال کی زکاۃ دینی ہوگی جس میں زکاۃ واجب ہوتی ہے اسی طرح اس مال کی زکاۃ بھی دینی ہوگی جو سودی منافع کے علاوہ ہیں، اور اسمیں اسکا وہ مال بھی داخل ہے جس میں سود کی حرمت جاننے سے پہلے سودی منافع شامل ہو گئے ہیں، کیونکہ مذکورہ بالا آیت کی روشنی میں وہ اسکا مال ہے - واللہ ولی التوفیق-

سوال 19:

صدقہ فطر کا کیا حکم ہے؟ اور کیا اسمیں بھی نصاب ہے؟ اور کیا صدقہ فطر میں جو غلے نکالے جاتے ہیں وہ متعین ہیں؟ اور اگر متعین ہیں تو کیا کیا ہیں؟ اور کیا مرد پر گھر بھر کی جانب سے ، جن میں بیوی اور خادم بھی ہیں ، صدقہ فطر نکالنا واجب ہے؟

جواب :

صدقہ فطر ہر مسلمان پر فرض ہے ، خواہ وہ چھوٹا ہو یا بڑا ، مرد ہو یا عورت ، آزاد ہو یا غلام ، ابن عمر d کی صحیح حدیث ہے :

" رسول ۳ نے ہر مسلمان مرد اور عورت ، چھوٹے اور بڑے ، آزاد اور غلام پر ایک صاع کھجور یا ایک صاع جو صدقہ فطر فرض قرار دیا ہے ، اور مسلمانوں کے نماز عید کے لئے نکلنے سے پہلے پہلے ادا کر دینے کا حکم دیا ہے " (متفق علیہ)

صدقہ فطر کے لئے نصاب شرط نہیں ، بلکہ ہر وہ مسلمان جسکے پاس اپنے لئے اور اپنے بال بچوں کے لئے ایک دن اور ایک رات کی خوراک سے زائد غلہ ہو اسے اپنی طرف سے اور اپنے گھر والوں کی طرف سے ، جن میں اسکے بچے ، بیویاں ، اور زر خرید غلام اور لونڈی شامل ہیں ، صدقہ فطر نکالنا ہوگا۔ وہ غلام جسے اجرت - تنخواہ - پر رکھا گیا ہو وہ اپنے صدقہ فطر کا خود ذمہ دار ہے ، الا یہ کہ مالک بطور احسان اپنی طرف سے ادا کر دے ، یا غلام نے مالک پر صدقہ فطر کی شرط لگا رکھی ہو ، لیکن زر خرید غلام کا صدقہ فطر تو جیسا کہ حدیث میں مذکور ہوا ، مالک کے ذمہ ہے۔

صدقہ فطر کا علماء کے صحیح ترین قول کے مطابق شہر کی خوراک کی جنس سے نکالنا ضروری ہے ، خواہ وہ کجھور ہو ، یا جو ہو ، یا مکئی ہو ، یا اسکے علاوہ کوئی اور غلہ ہو ، اور اسلئے بھی کہ رسول ۳ نے اس بارے میں کسی خاص قسم کے غلے کی شرط نہیں رکھی ہے ، اور اسلئے بھی کہ اس سے

غرباء و مساکین کے ساتھ ہمدردی مقصود ہوتی ہے اور غیر خوراک سے کسی کے ساتھ ہمدردی کرنا مسلمان کو زیب نہیں دیتا -
سوال 20:

بوسنیا اور ہرزیگوینا وغیرہ کے مسلم مجاہدین کو صدقہ فطر دینا کیسا ہے ظ
اور اگر فتویٰ 'جواز کا ہے تو پھر اس سلسلے میں افضل کیا ہے؟
جواب :

مشروع یہ ہے کہ صدقہ فطر نکالنے والا جس شہر میں مقیم ہے صدقہ فطروہیں
کے فقراء کو دے ، کیونکہ عموماً وہی اسکے زیادہ ضرورت مند ہوتے ہیں ،
اور اسلئے بھی کہ اس سے ان کی ہمدردی و غمخواری ہوجاتی ہے ، اور وہ عید
کے دن دست سوال دراز کرنے سے بے نیاز ہوجاتے ہیں - لیکن اگر صدقہ
فطر دوسرے شہر کے فقراء کو دیدیا جائے تو بھی علماء کے صحیح ترین قول
کے مطابق کفایت کرجائے گا ، کیونکہ اس صورت میں بھی وہ مستحقین تک ہی
پہنچتا ہے ، پھر بھی اپنے شہر کے فقراء کو دینا افضل اور احوط ہے -
زکاۃ کی طرح صدقہ فطر کی تقسیم کے لئے بھی کسی معتبر شخص کو وکیل بنانا
درست ہے ، خواہ اسکی تقسیم شہر کے فقراء میں ہو یا باہر کے فقراء میں ، اسی
طرح صدقہ فطر کا غلہ خریدنے اور اسے فقراء میں تقسیم کرنے کے لئے بھی
کسی معتبر شخص کو وکیل بنانا درست ہے - واللہ ولی التوفیق -

سوال:

صفحہ

- 1- تارک زکاۃ کا کیا حکم ہے؟ اور کیا زکاۃ کا منکر ہو کر زکاۃ نہ دینے اور بخل و کنجوسی کی وجہ سے زکاۃ نہ دینے اور غفلت و لاپرواہی کی وجہ سے زکاۃ نہ دینے کی صورتوں میں فرق ہے؟
- 2- ایک شخص کے پاس کئی قسم کے جانور ہیں، لیکن کسی ایک قسم کے جانور تنہا نصاب زکاۃ کو نہیں پہنچتے، کیا ایسی صورت میں ان جانوروں کی زکاۃ نکالی جائے گی؟ اور اگر نکالی جائے گی تو اسکی کیا کیفیت ہوگی؟
- 3- کیا یہ جائز ہے کہ زکاۃ کی وجہ سے دو یا تین آدمی اپنے اپنے مویشی باہم ملالیں؟
- 4- ایک شخص کے پاس سو اونٹ ہیں، لیکن سال کا بیشتر حصہ وہ انہیں چارہ دے کر پالتا ہے، کیا ان اونٹوں میں زکاۃ ہے؟
- 5- جس فقیر کو زکاۃ دی جانی چاہئے مختلف وقت میں اسکے فقر و غربت کا اندازہ یکساں نہیں ہوتا، آخر اسکا معیار کیا ہے؟ اور جب زکاۃ دینے والے پر یہ واضح ہو جائے کہ اسنے زکاۃ غیر مستحق کو دیدی ہے تو کیا وہ دوبارہ زکاۃ نکالے؟
- 6- ایک شخص پر دیس میں ہے اور وہاں اسکے پیسے چوری ہو گئے، کیا ایسے شخص کو زکاۃ دی جاسکتی ہے، جبکہ موجودہ دور میں مالی معاملات بالکل آسان ہو گئے ہیں؟
- 7- بوسنیا اور ہرزیگوینا کے مسلم مجاہدین اور انہی جیسے دیگر مجاہدین کو زکاۃ کامال دینے میں بعض لوگوں کو تردد ہوتا ہے، اس مسئلہ میں آپ کی کیارائے ہے؟ اور کیا اسوقت ان مجاہدین کو زکاۃ دینا زیادہ بہتر ہے یا دنیا کے مختلف خطوں میں اسلامی مراکز چلانے والوں کو؟ یا خود اپنے ملک کے فقراء کو دینا زیادہ بہتر ہے بھلے ہی اول الذکر دونوں صنف ان سے زیادہ ضرور تمند ہوں؟
- 8- زیر استعمال زیورات یا استعمال کے لئے یا عاریۃ دینے کے لئے تیار 8-7 کرائے گئے زیورات کی زکاۃ کے بارے میں علماء کا اختلاف معروف ہے، اس بارے میں آپ کی کیا رائے ہے؟
- 9- بعض فقہاء استعمال کے زیورات میں زکاۃ واجب ہونے کی یوں 9-8 تردید کرتے ہیں کہ صحابہ کرام اور تابعین عظام کے زمانے میں زیورات کی زکاۃ عام نہیں ہوا، حالانکہ تقریباً کوئی بھی گھڑ زیورات سے خالی نہیں ہوتا، فقہاء کی اس دلیل کا کیا جواب ہے؟
- 10- ایک شخص کئی قسم کے سامان کی تجارت کرتا ہے، مثلاً ملبوسات کی اور برتنوں وغیرہ کی تجارت، وہ زکاۃ کس طرح نکالے؟
- 11- موجودہ دور میں کمپنیوں میں شیئر لئے جاتے ہیں، کیا ان شیئر

- میں زکاۃ ہے؟ اور اگر ہے تو کیسے نکالی جائے؟
- 9-12 ایک شخص کا سارا دار و مدار ماہانہ تنخواہ پر ہے، جس کا کچھ حصہ خرچ کرتا ہے اور کچھ حصہ جمع کرتا ہے، وہ اپنے اس جمع کردہ مال کی زکاۃ کس طرح نکالے؟
- 10-13 ایک شخص کی وفات ہوگئی اور اس نے اپنے پیچھے مال اور کچھ یتیم چھوڑے، کیا اس مال میں زکاۃ ہے؟ اور اگر ہے تو کون ادا کرے؟
- 14-وقت حاضر میں استعمال اور غیر استعمال کے لئے تیار شدہ زیورات کی متعدد قسمیں پائی جاتی ہیں، تو کیا ان میں زکاۃ ہے؟ اور اگر یہ زیورات زینت و آرائش کے لئے یا استعمال کے لئے برتن کی شکل میں ہوں 10-11 تو ان کا کیا حکم ہے؟
- 11-15 بعض کسان زراعت میں صرف بارش کے پانی پر اکتفا کرتے ہیں، تو کیا اس پیداوار میں زکاۃ ہے؟ اور کیا اس کا حکم اس پیداوار سے مختلف ہوگا جسے پانی کی مشین اور موٹر کے ذریعہ سینچا گیا ہو؟
- 11-12 بعض مزرعوں میں کئی طرح کے میوے اور سبزیاں پیدا ہوتی ہیں، کیا ان میں زکاۃ ہے؟ اور وہ کون کون سی پیداوار ہیں جن میں زکاۃ واجب ہوتی ہے؟
- 12-17 نصاب زکاۃ کے جاننے کے پیمانے مختلف ہیں، ان پیمانوں کی تعیین کے سلسلہ میں خود ہمارے علماء کے درمیان بھی اختلاف ہے، سوال یہ ہے کہ موجودہ وقت میں نصاب کے جاننے کا سب سے صحیح پیمانہ کیا ہے؟
- 12-13 بہت سے لوگ بینکوں کے ساتھ معاملہ کرتے ہیں، جس میں کبھی حرام معاملات مثلاً سودی کاروبار بھی شامل ہوتے ہیں، کیا اس طرح کے مال میں زکاۃ ہے؟ اور اگر ہے تو اس کے نکالنے کا کیا طریقہ ہے؟
- 13-14-19 صدقہ فطر کا کیا حکم ہے؟ اور کیا اس میں بھی نصاب ہے؟ اور کیا صدقہ فطر کے غلے متعین ہیں؟ اور اگر متعین ہیں تو کیا کیا ہیں؟ اور کیا مرد پر گھربھر کی جانب سے، جن میں بیوی اور خادم بھی ہیں، صدقہ فطر نکالنا واجب ہے؟
- 14-20 بوسنیا اور ہرزیگوینا وغیرہ کے مسلم مجاہدین کو صدقہ فطر دینا کیسا ہے؟ اور اگر فتویٰ جواز کا ہے تو پھر اس سلسلہ میں افضل کیا ہے؟